

妈妈去世后,为了减轻爸爸的负担,她一边上网课,一边照顾患有智力障碍的姐姐和年幼的弟弟……

5月28日下午,河间市李多奎大剧院。当一个扎着马尾辫的腼腆小姑娘走上台时,人们用热烈的掌声表达敬意,致敬河间市“新时代好少年”赵宇琦。

赵宇琦今年13岁,还在读六年级。妈妈去世后,她用柔弱的肩膀,坚强地帮着爸爸支撑着一个家,赢得人们的尊敬与赞美。

燕赵融媒记者 代晴  
通讯员 田秀娟 文/图



“爱心妈妈”孙纪芝和赵宇琦在一起。

# 妈妈走了我要替她照顾好这个家



坚强

## 妈妈因病去世,她帮爸爸操持家

赵宇琦家住河间市瀛州镇大张庄村。

推开两扇大黑门,一个普通的农家院落呈现在眼前。外屋的门边放着一张桌子和三把椅子,地上放着一口电饭锅,里面还有一些粥。早餐后,赵宇琦急着上网课,还没来得及收拾。小姑娘上身穿着半袖的校服,下身穿着黑色的裤子,扎着长长的马尾,认真而专注地上着网课……

说起赵宇琦的家,邻居张玉英满是同情。赵宇琦的妈妈2019年因病去世,撇下了丈夫和三个孩子。孩子父亲平日外出打工,为了养家糊口,一走就是一天。孩子爷爷一边干农活,一边照顾着三个孩子。三个孩子自从妈妈去世后,天天守在家里,几乎不出门。

“琦琦(指赵宇琦)的姐姐智力上有些缺陷,但是可以沟通交流。琦琦活泼开朗,特别懂事儿,原来经常在村里跑着玩儿,见人就问好,非常有礼貌。自从妈妈没了以后,她就变得特别内向,沉默寡言。”张玉英心疼地说,“平时见到琦琦,她都是在院子里忙着做家务。”

在赵家外屋的一面墙上,奖状几乎贴满了墙,都是赵宇琦小学期间的成绩证明。

目前,赵宇琦就读于河间市瀛州学区樊庄小学六年级一班。在老师眼里,她是一个懂事、乐观、自强的女孩。老师说,宇琦好学、聪明、勤奋,成绩优异,每次考试都是班级前五名。

自从上小学以来,赵宇琦一直担任学习委员。妈妈去世后,她在家除了做家务外,还要照顾姐姐和弟弟,每天最惦记的事就是学习。不用任何人督促和陪伴,她每天按时上网课,第一时间完成老师布置的各项作业。作业本上,她的字迹认真工整;数学试卷上,她的演算步骤清晰。每天听课后,她还会和同学们在微信群里讨论作业和解题方法。

赵宇琦还很喜欢做手抄报。她做的手抄报经常获得老师的表扬,还在学校获过奖。



妈妈走后,赵宇琦照顾着这个家。

揪心

## 原本性格开朗,如今坚强却也忧郁

网课结束,赵宇琦下课了。课堂上的认真与专注不见了,她又回到了生活中。

赵宇琦其实是个眉清目秀的小姑娘,与人交流,眉宇间流露出坚强,也掺杂着超出年龄的忧郁,令人心疼。

书桌上,赵宇琦收拾得一尘不染,课本和试卷摆放整齐。在妈妈去世的这一年来,她仿佛一瞬间就长大了,做饭,收拾家务,照顾家人……她每天差不多天刚亮就起床了,帮着爸爸做饭,喊弟弟起床。待爸爸去打工,她又开始做家务……妈妈不在后,她一直帮爸爸操持着这个家。

赵宇琦虽然年纪小,但在爸爸面前没流过眼泪,因为怕爸爸伤心。只是在学习的间隙,她会把手脸埋在书本里,压抑着心里对妈妈的思念。

中午时分,赵宇琦的爷爷赵虎章下地回来了。由于宇琦近期课业多,课程紧张,当日中午这顿饭是爷爷做的。

赵虎章老人说,他原来也在外面打零工,因为儿媳妇走了,就辞掉了工作,回家照看着三个孩子。不过,他们并不住在一起,平日的起居生活还是靠小弟弟几个自己打理。

宇琦早已学会了做饭,她最爱做的就是手抓饼。爸爸买好食材,给弟弟三个冻在冰箱里。做饭的时候,宇琦就拿出电饼铛给饼加热。饼熟后,她会给姐姐和弟弟一人卷上一根香肠。

“自从他们的妈妈去世后,三个孩子都变得很懂事、听话,连智力上有障碍的老大也知道护着弟弟妹妹了。”赵虎章说,最让他欣慰的是,宇琦在学习上从不用大人操心,还帮着大人管护着姐姐和弟弟。

“宇琦和弟弟在一所学校上小学。前段时间,宇琦教会弟弟骑自行车。以前,都是她骑自行车带着弟弟上学。”赵虎章说。

宇琦说,暑假后她就要上初中了,到时候需要住校,就不能带弟弟上下学了。说着这话,她忧郁的神色里流出不舍,还有几分不放心。

温暖

## 坚强好少年,赢得各界关爱

赵宇琦以小小年纪,坚强地面对生活。人们心疼她,同时也以不同方式送来关爱。

河间市志愿服务联合会送来了爱心款2000元,瀛州路街道办事处不仅送来爱心款5600元,还根据她家的实际情况,尽可能地给予帮助,比如添置一些生活用品等。

“爱心妈妈团”的负责人孙纪芝和爱心人士正在积极地联系,准备向赵宇琦和弟弟提供“一对一”的爱心帮扶。

河间市志愿服务联合会的工作人员表示,为了给赵宇琦和弟弟创造更好的学习环境,将定期组织志愿者去他们家进行打扫卫生、整理家务、辅导功课等志愿服务。

“宇琦,生活给了你很多苦,未来或许还会有更多的困难,但是也会意外地给你一些甜。”

“赵宇琦小朋友,请你记得,这个世界上还有很多很多人爱着你!加油,你是最棒的!”

……

社会各界都在关注赵宇琦,希望减轻她生活中的负担,更希望她走出失去亲人的痛苦,再变回当年那开朗乐观的小姑娘。

“妈妈走了,我要替她照顾好这个家。”看着爱心人士的留言,坚强的赵宇琦说着这话,泪水流过了脸颊……



赵宇琦上小学后获得的奖状。